



▲12月13日，大屠杀幸存者常志强(中)和家人举行家祭，祭奠遇难亲人及同胞。新华社发

【祀我殇】

齐鲁晚报

2014年12月14日 星期日

编辑:陈朋 美编:许雁爽 组版:韩舟

重点 A04

大屠杀幸存者的第一家祭

幼年阴影让他改了姓，从不过清明

清晨，儿子、儿媳一大早起来布置祭台，再一次将常志强老人的思绪拉到了77年前那个惨绝人寰的场景。

胸口被刺伤的母亲，挣扎着给2岁的弟弟喂了最后一口奶死去，父亲和四个弟弟被枪杀，姐姐被奸杀。9岁的常志强因惊吓过度，昏死过去，侥幸生存下来。

13日，首个南京大屠杀死难者国家公祭日，常志强一家十余口，集中在他位于长江边燕子矶附近的家中，第一次正式祭奠大屠杀中逝去的亲人。

“父母、姐弟的遗骸至今未找到。”老人说这话时，愧疚之情溢于言表。可是，那时他才9岁，他能做什么？他曾试图忘记这一切，他甚

至连姓都由“戴”改为“常”。但是，“亲人被屠杀的恨怎么能忘得了？”

1985年，南京大屠杀遇难同胞纪念馆建成，老人常来此缅怀亲人，但从未正式祭奠过。“我们家没有清明节，从不烧纸祭祖。”老人复杂的心怀，子女也难以猜透。

为了这次家祭，儿子、女儿提前制作了遇难亲人的牌位，设置了

祭台。父母的牌位居中在上，下排是四个弟弟和姐姐，两侧摆着两捧黄白相间的菊花，最前面是香炉和烛台。整个祭台的背景只有两个字“思念”。

在老人的带领下，四个儿女及孙辈、重孙辈，全家十余口人齐向遇难的亲人鞠躬、上香、献花。老人特意为亲人准备了三样供品——

苹果、糕点、香蕉，摆在牌位前。苹果寓意平安，糕点寓意高兴，香蕉根根相连，寓意思念。

“伤痛还在，可终究要面对。”老人的儿女告诉记者，也许是国家公祭日的设立，让老人内心的伤痛得到些许宽慰，他最终同意在家中设立祭坛，祭奠遇难的亲人。

据新华社



毛子埠惨案幸存者赵友海观看纪念馆内的展品。(资料片)

日军将抓到的44名青壮年锁在两间场院屋里，周围点上了高粱秆，外面架起了机枪。烈火中，人们在屋里被烧得连哭带叫，拼命挣扎，日军却在一旁拍手狂笑……

为纪念首个国家公祭日，山东全省档案系统开展“国家公祭日山东十七市联动”活动，连续17天公布惨案档案。12月13日，公布了毛子埠惨案档案，揭露日军侵华期间在即墨的暴行。

日军在山东制造多起惨案，曾夺走即墨半个村人命 毛子埠7小时，180多人惨死

本报见习记者 周国芳

全村四户人家被杀绝

1938年5月8日，是毛子埠的村民们永远不会忘记的日子。这天拂晓，之前在这里损伤惨重的日军，从胶县、南泉、蓝村调集了大批人马，将毛子埠村包围得铁桶一般。日军架起了机枪和小炮，

步枪上插着明晃晃的刺刀，耀武扬威地闯进了村子。顿时，毛子埠村降临了一场腥风血雨的大灾难。

这次惨案，日军在毛子埠烧杀达7个小时之久。共杀害村民

180多人，伤残多人，全家被杀绝的有四户。这年秋天，由于惊吓、痛苦、忧虑，全村又连续病死50多人。一个500人左右的村庄，被日本强盗一次夺去将近半数的生命。

44名青壮年被锁屋内任凭火烧

日军将抓到的44名青壮年锁在两间场院屋里，周围点上高粱秆，外面架起机枪。烈火中，人们在屋里被烧得连哭带叫，拼命挣扎，日军却在一旁拍手狂笑。44个无辜同胞只冲出了7人，又

被日军用机枪射死4人，只有3人得以幸免。事后死难者家属去认尸，看到的是一具具烧得血肉模糊、辨认不出身份的尸体。

另一群日军将抓到的15名小伙子，毒打后用机枪集体枪

杀。郭车岩、郭洪丕、赵福河等村民，有的被日军用绳子套住脖子吊在树上，用刺刀从小腹挑到脖子根；有的被绑住双脚倒挂在树上，用刺刀从胸口豁到小腹，肝肠坠地，血流如注，惨不忍睹。

孕妇被开膛一尸两命

村民赵永风常年有病，瘫在炕上多年不能动弹，像这样的病人日军也不放过，硬把他拖到大街上用刺刀捅死。

孕妇李姜氏眼看就要分娩了。她见日军如此残暴，吓得慌忙往村外跑，被日军抓住开了

膛，母子二人活活地惨死在日寇的屠刀下。

郭洪德是一个老教书先生，平日说话谨慎，举止斯文。他满以为日本兵不会杀害无辜，所以他不跑不藏。岂知鬼子闯进他家后，首先给了他一刺刀，又连续

在他前胸后背上捅了5刺刀。朱风春一家老少四口人被绑在一根绳子上。日军先后用刺刀捅死了他的爷爷、父亲和叔父，这时，刚满15岁的朱风春随着大人顺势倒下，侥幸捡回一条命。

跳进深井捡回半条命

郭从先父子和两个叔父被鬼子抓起来后，他父亲趁机逃跑，当场被日军打死在麦田里，二叔被鬼子活活捅死，三叔被绑在树上用刺刀开了膛。然后，鬼子用刺刀比画着，逼着郭从先带领他们去搜枪。郭无奈，只好带领他们敷衍了几户。当走到村西

头的一眼井旁时，趁日军不备，郭从先迅速跳到井里。鬼子搜过来后，便朝着井里开了一枪，子弹从郭的后背经前胸又穿透了胳膊，至今在他身上还留有4处伤疤。

惨案后，村中一片狼藉。被烧毁的残垣断壁余火未尽，大



即墨毛子埠抗战纪念馆。(资料片)

街小巷的血泊中横七竖八地躺着一具具尸体。当天下午，邻村的乡亲们纷纷到了毛子埠村，帮助死难者家属掩埋亲人，扑灭余火。惨案后的半个多月，村中没有一个人在家居住，整个毛子埠村变成了一个死寂的世界。